

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér

BARS

POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér
 Nyitrtéri közlemények garmond
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk
 összekötötésben levő hird. irodák
 arendeménnyben részestlnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: DR. KERSEK JÁNOS.

A hirdetésakat, előfizetéseket s a reklamációkat s
 kladóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

Felvidéki írók szövetsége.

(K.) A felsőmagyarországi írók és hírlapírók szövetségének ma egy hete Iglón megtartott alakuló gyűlése tett arról biznyságot, hogy a magyar állam, a magyar nemzet és kultura érdekében mily nagy szükség volt arra, hogy az írók és újságírók szövetsége itt, Felsőmagyarországon a nemzeti áramlat közepette megalkadjon. Jól esett lelkünknek látni azt a mindenfelől megnyilvánuló meleg érdeklődést, mely ezt az alakulást kísérte. Mi magunk is szinte meglepetve néztünk össze, hogy ime, mily szép számban vagyunk harcosok, kik tollal a kezünkben szegődtünk a nyilvánosság szolgálatába és mégis alig tudtunk egymásról.

A közügyek szolgálatában, a magyar nemzeti állameszme és kultura diadaláért egész vonalon állandóan és mesébe illő önfeláldozással végeztük a reánk bízott harcot, de a jobb szárny alig tudott valamit a balról s viszont, mert hiányzott a vezérkar, az összekötő kapocs. Éppen ezért is sok és jeles tehetség nyomtalanul elveszett a küzdelemben, letűnt a teher harcmészéről, mint a kis patak, amelyet elnyel a sivatag száraz, szomjas homokja. És viszont hányszor kellett megdöbbenve látnunk olyanok felülkerekedését, kik hasonlatosak azokhoz a rablókhoz, kik a harcot csak azért szeretik, hogy benne vigan és veszély nélkül kielégíthessék rablási vágyukat. És bár a hírlapirodalom szárnyakat ad az eszméknek, sajnálattal kellett nem egy ízben konstatálnunk, hogy hányszor kapott szárnyra a dudva és gyom, s hányszor fertőztette meg a maga erkölcselen irányzatával a hírlapirodalomnak különösen azt a részét, amely mindig a szenzációt hejhássza.

Ime, a szövetség eszméje összehozta az együttérzőket. A harcosok egybe gyűltek, hogy védő- és dacsövetséget kössenek a szép, jó és igaz védelmére. Különösen fontos ez a vidéki hírlapirodalomra nézve, amely szűk körén kívül alig tudott érvényesülni, amelyet leginkább meglepett az újságírás parazitáinak hada.

A szövetség megalakult és mi bizalommal nézünk a jövőbe, mert látjuk, hogy a vidéki sajtó tekintélyes helyet fog elfoglalni a hírlapirodalomban. Szűkebb ugyan a cél, amelynek működnek, egyszerűbb a tér, amelynek érdekében a tollat forgatják és számban is kevesebben vannak a munkásai, ámde most megteremtették azt a szervezetet, mely egységessé fogja általa-

kitani a vidéki hírlapirodalmat, egyöntetűvé fogja tenni vérkeringését úgy, hogy szavát meghallják majd kis körén kívül is, s az általa propagált eszmék és gondolatok az eddigieknél sokkal nagyobb támaszt fognak találni a nagy és egységes szervezetben.

A vidéki hírlapirodalomnak első és főkötelessége ugyan, hogy városának és vármegyéjének önzetlen és kitartó szószólója, a helyi speciális érdekek elszánt védelmezője legyen, mindazáltal a vidéki hírlapirodalom szárnyán világga röpitett nemes eszmék és gondolatok kell, hogy az egész egyetemes társadalom közkincsévé váljanak, hogy megtermékenyítve mindenütt jó és nemes gyümölcsöket teremjenek.

Ily értelemben fogván fel hírlapírói hivatásunkat, kertésznek tartjuk a sajtót, amely nem hagy semmi szép gondolatot még születése előtt elcsenveszedni, hanem úgy a helyi érdekű eszméket, mint a közélet terén az életrevaló gondolatokat élészti s ápolja, fattyuhajtásait pedig kíméletlenül irtja, tekintet nélkül a különleges, egyéni kultuszra.

A szövetség alakulását másodsorban azért tartottuk szükségesnek, hogy megtisztítsuk önmagunkat. Tagadhatatlan, hogy sok hivatlan elem keveredett közénk, kik nem a közügynek, de egyeseknek állottak szolgálatába, s mint a szegődött cseléd hizeleg urának a nagyobb koncert és személyi kultuszt üzve félrevezetik az igazságot és megtevesztik a közvéleményt, tagadhatatlan, hogy sokan vannak az írók között, kiknek az irodalom leghasznosabb irányzata az, amit csengő aranyra válthatnak be: mindazáltal jól esett látni, hogy még nem veszett ki a lelkek nemes idealizmusa egészen. A társadalom látta és megismerhette munkásait, akik, mint a nagy nyilvánosság szolgálói, önzetlenül és fáradhatatlanul végzik nemes hivatásukat. Ezekből álljon kizárólag a szövetség, mely vessse pecsétébe cimerül ezt a jelszót: Becsület és Igazság. Aki nem akar ennek a zászlója alatt harcolni, az nem érdemli meg a magyar író nevet, azt zárjuk ki kebelünköl, hogy így megtisztulva, a vidéki hírlapirodalomnak tekintélyt és elismerést biztosítsunk minden vonalon.

Örömünkre szolgál, hogy ily értelemben alakult meg a szövetség. Fokozza örömünket, hogy a szövetséget lapunk felelős szerkesztője, Holló Sándor tartotta keresztvize, akit a megjelent írók és hírlapírók egyhangulag kértek fel az alakuló közgyűlésnek vezetésére.

Adja Isten, hogy ennek a szövetségnek működése áldást hozzon a nemzetre és a magyar társadalomra. Képezzen ez a szövetség olyan védővárat, amelyhez az üldözött igazság és nemes eszme mindenkor bizalommal fordulhat!

A szociális élet és a látszat.

Régi, de mindenkoron megszivlelendő igazság, hogy a látszat csal. Épp ezért a fejlődő természettudomány sorra döntögeti a körébe eső látszatokat s helyüket a világosság kedvéért a valósággal tölti be. Ugyanezt látjuk más tudományoknál is, különösen a lélektanál, a filozófiánál és a szociológiánál. Azonban ezek a tudományok kizárólag csak a természettudománynak köszönhetik, hogy a látszatok sötét medréből kiemelkedtek. Hogy a látszatokkal szemben kellőleg védekezhessenek: differenciálódnak. Ezt észleljük az általános lélektanból differenciálódott néplelektanban is. Az utóbbinak az a célja, hogy a különböző érdeklentéseket, surlódásokat, hibákat, melyek a szociális életben a különböző látszatok révén keletkeztek, eloszlassa s ezzel megteremtse az annyira szükséges érdekösszhangot s érdekszoidaritást, mely a társas haladásnak elengedhetetlen tartozékát képezi. Sajnos azonban, mi még igen messze vagyunk a kitűzött céltól. Ennek legfőbb oka abban rejlik, hogy könnyen fordulunk el a néplelektantól s ennek tanulmányozását csak az illetékes tényezőkre, s a szakközvegyekre bizzuk. Pedig, ha van tudomány, melynek ismerete mindenkire nézve szükséges, úgy legelsőb a néplelektan tarthat számot erre. Mert feltétlen kötelességeink közé tartozik, hogy tisztában legyünk azzal a milióval, ahol társadalmi tevékenységünket fejtjük ki. Ismernünk kell azokat az egyéneket, akikkel érintkezünk s egy közös cél felé; e társadalom tökéletesedésére törekszünk. Az a közönyösség, melyet ezidőszert mlionk alapos ismerete iránt tanusítunk, mutatja, hogy az egyének zöme csak úgy, találmra h lyezkedik bele bizonyos szociális körbe.

Ezzel a művelettel számos társadalmi surlódást okoznak, mert fölületes szemléletük révén olyanoknak tartják az embereket, amiknek látszanak. Ez magában véve is vas-kos hiba. Mert számos tapasztalat arról győz meg, hogy az emberek másoknak látszanak, mint a minők. A látszat szerint merügelik az egyének értékét, működési körét, címét, rangját, tehetségét, hírnevét, hibáját, stb. Természetes, hogy mindez a legkevésbé sem lehet helyes.

Vannak egyének, akik csak távolról szemlélik a körülöttük levő egyének magatartását s működését. Távolról pedig majdnem minden dolog, jelenség, cselekvés stb.

szépnek látszik. De csak látszik. Közelről mást mutat. Lám a távoli világűrben levő csillagok is egytől-egyig szépek, közelről pedig piszkos sártekék.

I-mét akadnak egyének, akik csak *egyoldaluan* ismerik mások egyéniségét. Az ember lelkilete számos jelenségből van összeróva, aki tehát csak egy-két lelki jelenségét ismeri az egyénnek, csak felszínes, hibás képet alkothat róla. Ebből korántsem lehet az egész egyéniségre következtetni. Hogy az egyénről teljes és helyes képet alkothassunk, ismernünk kell mindenemű és rendű ténykedését. Különböen úgy járunk, mint az, aki a hodat csak a láthatár alján, vagy csak az ég meredekén látta. Vagy mindig *nagynak*, vagy mindig *kicsinynek* fogja képzelni s sohasem a *jellegetes nagyságában*. Találunk embereket, akik a *távoli dolgokat, jelenségeket közel látják*, míg ellenben a *közeliakat távol*.

Ez is a látásznak bizonyos káros neme. Kevés, vagy ferde tapasztalattal rendelkeznek. Körülöttük setteog a szerencse s nem veszik észre. Vagy ha észre is veszik, könnyen haladnak el mellette, mert őket csak a magas régiókban levő dolgok, jelenségek érdeklik, melyeket azonban sohasem érhetnek el. Történetek utánuk, de hiába, mert művelésük hasonló a tapasztalatlan gyermek műveléséhez, aki többek között kezét nyújtja a hold, vagy a csillagok után is, meg akarja fogni.

A látászatok érvényesülése, mint fentebb is láttuk, bizonyos *fejletlenségnek, tökéletlenségnek a következménye*. Ugy a fejlődő gyermek, mint a fejlődés fozán álló társadalom az u. n. *életitani látászatok birtokosa*, melyek idővel teljesen el is tűnnek. Ámde vannak látászatok, mint már egynéhány példával említettük is, melyek bizonyos káros jelleggel bírnak. Ezek nemcsak a gyermekort, hanem a felnőttest is befolyáshatják a világjukban véve sok rossznak a kúforrását képezik. E látászatoknak sok oka-foka lehet.

Korunk nagyon hajlik az *impressionizmus* felé. Leginkább a pillanatnyi suggetiók, hatások szerint igazodik, érez, gondolkodik, itél, következtet s általánosít.

Ilyen a világnézet is. Sekély és felületos. A folytonos változások frissebb s frissebb újdonságokra serkentik az egyéneket. *Lanyha a kitartás és a türelem. Az egyének véleményében kevés a tárgyi s sok az általános ismeret.* Egy két szó elégséges ahhoz, hogy valakiről ítéljétek mondhasanak. Valakit felmagasztaljanak, vagy letiporjanak. A kóros látászat következményének tekinthetjük: a manapság annyira fokozódó nagyképűkődést, a színészkedést, a hazudozást, az öszintesség, a szeretet hiányát, a bizalmatlanságot stb. Az emberek bizalmatlanok, zárkózottak egymással szemben. Ahol lehet, kerülnek, lebecsülik egymást. Terjed a kóros egoizmus. Mindenki nagyobb, erősebb, okosabb akar lenni, mint más. Az embereknek eme kóros lelki vonása, egymástól való elhidegítése mindenütt észlelhető. Mindaz a *fogyatékos emberismeretből* eredő kóros látászatnak tudható be. A *szobolovszky* ember ismerd tennemagadat, de egyuttal ismerj másokat is!

Szobolovszky István.

A Kálvineum táncmulatsága.

— A farsang első stációja. —

Három királyok napján Carneval herceg egész kíséretével megerkezett városunkba. Azaz, pardon, két naptól megkezdett a kegyelmessége, mert Beregasszonon rekedt. De 8-án annál vidémben, annál nagyobb kísérettel közönlött be. A farsang lekapta fejeről a kucmáját s oda tartotta a nagy közönség elé, hogy, aki mulatni akar, meg ne feledkezzen a jótékonny cérről.

E uttal papok kezdtek a farsangot. Még ha pappal álmodik az ember, azt is rossz jelnek tartja a nephit, hat még ha a farsangot a papok kezdik, azt mondják, rosszabb lesz a böjtnel. No de erre fanyesen rációlt a farsang, mert Carnováí ő

fensége parancsából az első stáción oly fényes mulatságot rendeztek a papok, hogy mesébe is beillett volna.

A barsi református egyházmegye a lelkészek árvái részére emelendő, árvaháznak, a Kálvineumnak javára, Léván január 8-án táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendezett. Est mondja a száraz krónika. Ámde farsang a naplójába egyebet is jegyzett be. Én felszémmel kilestem a feljegyzését s ha megengedik, el is mondom, mi van abba beleírva.

A vármegye határán átcspott Hontba is a lelkesedés, mely ezt a mulatságot rendezte. Carneval herceg udvartartása örvendő figyelt a társas készülődést. S mivel azt tapasztalta, hogy itt az örök szeretet soha ki nem alvó tüze vallás- és rangkülönbség nélkül gyűjtötte össze a rendezőseget, elrendelte, hogy azon a mulatságon a teljes udvar részt vegyen. Apró, pajkos koboldok illegessék a fátaság szívet a mulatságra, láthatatlan, furtangos manók puhították a sükök macacságát, meg a zsebet.

Az érdeklődést fokozta, hogy a mulatságon meg fog jelenni a Kálvineum eszméjének megvédője dr. Baltház Dezső, debreceni püspök is. A püspök az nap délben érkezett meg. Vele jött Kiss Ferenc alsószabócsi esperes is. A vasúti állomáson a város képviselőiben Bódogh Lajos polgármester és dr. Horváth Gyula rendőrkapitány, — az egyházmegye képviselőiben Patay Karoly esperes és több lelkész, a levai ref. egyház képviselőiben Bertha József lelkész és dr. Kersék János főgondnok jelentek meg. A saros, esős napokat hideg, dermesztő januári szél változta fel. A vonat emiatt egy kissé késést. Leikes éjénzés fogadta a püspököt, amidőn a kocsi ajtajában megjelent. Bódogh Lajos polgármester keresztlen, szívvelies szavakkal üdvözölte a püspököt, mire annak meleg, köszönő szavai után a városba hajót a menet.

Dél előtt dr. Baltház Dezső egy pár látogatást tett. Délben az egyházmegye papsága a vendégek tiszteletére ebédet adott, amelyen Patay Karoly esperes üdvözölte, mint házigazda a vendégeket. Utána a püspök köszönte meg a figyelmet s Léva közönségét éltette. Majd Liebermann főrabbi formás beszéd kíséretében emelt poharat a püspök egészségére.

T Á R C A.

Két ut. . .

Az ut, amelyen jársz, csupa illat és fény;

Tövissel gazdagon van hintve az enyém;

A te homlokodra nem szánt majd a bánat,

Mint az enyéme szánt, kora barazdákat.

Te boldog vagy, hiszen megvan mindened;

Én a Lúvisen járva, csak szanvedek.

S bár nem beszélünk egymással sohasem,

Utunk egymás mellett mégis gyakran visz el

S szemed, ha egy percre megpihen arcomon,

Nem csillog abban guny, csak csupa szánalom.

Szemed, mert minden szónál többet mond a szem,

Lágyan simogatva így beszél nekem:

Tudom, a lelked sok szines árciommal telve

Szomorun vergődik ide lenn a rögbe.

Mindonnap eltemetsz egy-egy édes álmat,

Bár az élet utját mosolyogva járod.

Pedig ugy sovárgod a fényt, az illatot;

De teneked csak bu, csak a bánat jutott.

És hogyha a végzet utamba nem állna:

Nem lennél elhagyva, nem is lennél árva. . .

Az ut, amelyen jársz, csupa illat és fény;

Tövissel gazdagon van hintve az enyém.

S bár tudom, hogy a sors egy utra nem vezet,

Te jószágos szempár áldva köszöntelek. . .

Farkasné, Siposs Erzsé.

Micike.

Hát biz már jól a körmére égett a házasság. Általános volt a közvélemény, hogy már nem mai Micike. Magas, barna, hosszú lány volt, erős arcvonásokkal, kta-

nult fényű szemekkel. Gazdag is volt, pár év előtt, — mint vonásai mutatták — nagyon szép is lehetett, előkelő családból származott — és mégsem tudott férjhez menni!

Nem és sehogysem akadt kedvére való; azsz: a rossz nyelvek szerint senki se akart horgára akadni. Pedig ugyancsak busgón működött praxisában. De nem, sehogys sem állt komolyan elő, se ügyetlen aranyhalacska, se a nagybuszusú, vén harscsák közül egy sem.

Kétségbeejtő ez a helyzet, — pláne, ha a nap már csak búcsúugaraival tűndökölhet. . .

Igaz, — a nevét majd elfelejtettem mondani. Pedig anélkül kissé másra is ismerhetnének. Micikének hívták, — habár Mariska is régen elmúlt. Óh, de a világ a név adásában még eléggé udvarias. Tehát mi is maradunk Miczinél, — habár legerősebb fantáziánk se rajzolt már e név viselőjének hamiskás, gyermekes arcot, filigrán vagy gyengén molett alakot, — hanem egy eht Mária!

Nóde legyünk tekintettel az elmúlt, jobb időkre.

Tehát Micike, mikor már látta, hogy az ő szülővárosában nincs már semmi remény, úgy tett, mint a korabeli remény nélküli leányok, — sorravette a rokonságot, hogy szok drága hogylétéről tudakozójék. Így került Mici a nagyanyjához, ki nagyon

jól át tudta érezni a lány helyzetét. Bizony való lett, hogy Micike megérkezett egy icipici kis városkába, ahol bár, — mint mindenütt — elég lány volt, de a férfiak (statisztikai kimutatás szerint, a hölgyek számának 50 0/0-án) elég hamar meg tudták unni őket.

Hiába, — a kis város szereti az újdonságot, ha az mindjárt nem is a legfrissebb. . .

Az első napokban Micire irányult minden figyelem, mert azt meg kell adnom, hogy nagyon fess s még mindig elég szép lány volt! — És a pénze, — az is csak emelt rajta valawit. Nos, nem, urak?

A hölgyek ösidőktől bevett szokásként, lekritizálták a modorát, mozdulását.

És a férfiak?

Nohát szokot nem igen ismerem, de azt gondolom, hogy valahány van, — mind hamis. . .

Külföldben is Micikét közelebből csak kettő érdekelte. Az egyik, no, nem mondom meg valódi nevüket, csak egyszerűen Szolyvainak nevezem az elsőt, aki amolyan magának való, se szokás, se barna, saját bevalása szerint 34 éves volt. Hosszasabb ismeretség után, meg lehetett szeretni is, de az ember első impressziói róla bizony, — rá nézve, csöppent sem voltak kedvezők. A modorában volt valami nyersesség, aztán a külsejére se adott sokat. Mondom, hogy csak hosszabb idő után lehetett őt kellemesnek mondani!

Es alatt farsang egyre szállította a vidéki vendégeket a fogadóba és a magánházakhoz. Lefoglalta a városi szállodát s annak minden szegletét megrakta a jókedv és barátság láthatatlan, apró tündereivel.

Este szüfólasig megtelt a nagy színhásterem. *Varannay* Sándor tanácsbíró pénztáros mosolyogva, az elégedettségét gömbölyű arccal szolgálta ki a jegyeket és a rendező bizottság elnöke, az örökre barátságos és szívélyes Patay Károly esperes minden érkező vendég iránt nagy figyelmességet tanusítva, forgolódott, nehogy bárki is hiányosságról panaszkodhassék. Hogy senki sem panaszkodott, csak mindenki dicsérte, azt a legnagyobb öszinteséggel mi is tanusítjuk.

Ezért fogadta őt a közönség üdvözölő tapsa, s midőn a függöny felgördülte után szokása szerint szívből jövő, lelkes szavakkal üdvözölte a püspököt és Kiss Ferenc esperest, kik a Kálvineum érdekében megindították és vezetik az országos mozgalmat. Ezután a lévai áll. tanítóképző-intézet énekkara gróf Zichy Géza Nemo operájából adta elő a Rakóczy-kort *Duschek* Ernő zenetanár vezetése mellett. A derék karmester venényi pádját a lelkesedés és a nemes ügy iránt való érdeklődés mosgatta. A derék fiúk kitétek megakért s bússka lehet rájuk a mesterük, mert est a nehéz, modern letétet kifogástalanul adták elő. Majd dr. *Balthásár* Dezső püspök lépett a lámpák elé a gyönyörű, hasonlatokban és képekben gazdag beszédet mondott a szeretetről, melynek jelében a Kálvineum eszméje megszületett. Hatalmas, erőteljes mély baritonja s fensége, nyugodt előadása a remek beszéd hatását csak fokozták, úgy, hogy a közönség percekig tartó tapsal köszöntötte az illusztris szónokot, aki művészként játszott a szívek hurjain s meleg érdeklődést keltett az általa propagált eszme iránt.

Ezután egy művészi trió következett. *Belcsák* László zongorán, dr. *Hets* Béla gordonkán és *Grimm* György hegedűn adták elő Mendelsohn I. Trióját. A műtrő közönség meglepetve gyönyörködött az előadók precíz, művészi öszjátékában. Mendelsohn remek, szép triójának ez az előadása magasan felette állott a műkedvelői sablonon; mert a legszebb részleteiben is

A másit, Márton Elek volt. Valódi fővárosi stílusú gavallér, egy Don Juan, — kis kiadásban. Mődfellett szerette a női társaságot és a sportot. Nagyon kedvelt alak volt, kitűnően beszélt, muszáli ember léven, értett a hölgyek nyelven. Előbb Szolyvay került a kelepébe. Azaz, hogy csak majdnem. Meglátta a leányt s bár azelőtt soha nem is beszélt vele, — de elég az hozzá, hogy meglátta és saját szavai szerint, kialvó vörét felvillanyosította s úgy találta, hogy islésének teljesen megfelel.

Magas, barna, karosú, no meg egy kis pénzmag is, hát . . . hát . . . igen hát, Szolyvay uram mindjárt másnap — mint ő mondja — kihusta magát és elment Micikéhez!

Hogy milyen beszéd kerekedett ebből, azt csak az tudhatja, aki valamikor élt kis városban. Szolyvay úr, szerelmes volt-e, avagy csak kezdő lán volt? — az nem lett köztudás. . .

Annyi azonban kizsivárgott, hogy első felhevült elragadtatásában, kebelbarátjának, Márton Eleknek szegte el egekig szárnyaló dioshymanussát Micikéről.

Márton Elek pedig rögvést arra a mérés gondolatra jött, hogy bizony ő is elmegy ahhoz a lányhoz és sarokba fogja szeritani Szolyvayt! Mert barátság ide, — barátság oda, — de ő, — nők hőse volt s szeretett mindenütt eőtérbe állani.

S úgy is történt! — Márton Elek járt

tökéletes, művészi interpretáció volt, melyet csak a muzsa által homlokon csókoló szerző kigondolt. Méltó elismeréssel honorálta a közönség.

Egy szép hangú, fiatal pap *Keserű* Géza pozbai segédlelkész énekelte ezután a Martinovics-nótát és Csak ősi időben kezdetű kuruc motívumú dalt dr. *Kersék* János tárogató kísérlete mellett. Késes: ü tisztán csengő, lírai tenorja igen szépen tolmácsolta a fülbemászó, búsongó magyar nótákat. Régi, kuruchősök mulatozásába képzeltek magukat, amikor tárogató mellett sirva vidagott a magyar.

Ennek végeztével *Szabó* S. Zsigmond a bajkai pap szavalta el, *Mese a valóság-ról* című, a Kálvineum eszméjét dicsőítő szép, költeményét, amely igazi költői ihlet szüleménye s kit igazán a muzsa csókoló homlokon, mikor est írta. De előadása is méltó volt a költemény szépségéhez, mert szívet, lelket megejtett vele.

Pár percnyi szünet után egy bájos, mosolygó fiatal leány *Kovács Sebestyén* Mici énekelte *Tarway* két remek, szép dalát, a *Haidet* és a *királyleány románcát*. A bámulat és csodálat kitejezése út minden arcon. Az ének-művészet, amely a szívhez szól s a lelket is magával ragadja, igazán szép és méltó interpretációt talált ebben a szép fiatal hölgyben, kinek erőteljes, üveghangként csengő, tiszta hangja úgy a lehetőszerű pianissimo-kban, mint a legerősebb forteban egyforma finomsággal érvényesült. Meg a legkepeztebb énekeseknél is ritkán hallunk oly szép és tiszta kiejtést, mint az övé. S talán ez az ő művészetének hangja szépségén kívül legnagyobb előnye. A hatást csak fokozta edes anyjának *Kovács Sebestyén* Endréné urasszonyának, a hontvármegyei főorvos kedves feleségének diskret zongora kísérlete, Frenetikus tavpárhaj jutalmazta meg a nyújtott élvezetet.

Ez után egy beszédet hallottunk, melynek minden szavát szeretnők megörökíteni. *Kiss* Ferenc alsőezabolcsi lelkes a házasságról, majd a lelkeszavárkról beszélt. De nem, az nem helyes kifejezés az ő előadására. Az ő beszéde, az oratók remeke volt. Meggyőzőt és gyújtott. Egy új világba ragadta a lelkünket, hol élnek állította az igazi ideális örök szeretetet. Frappans ötletei, találó szindus kepei odavarázsolták

mind sűrűbben Micikéhez, — kiről mellelleg megjegyzem, — nem tartozott azon leányok közé, kik egy csóként jelenetet, vagy ajúlást rögtönöznek.

Oh nem! — Micike abból már rég ki —, azaz: pardon, — kifiatalodott. Szolyvay uram meg csak nézte, hogy erszett szívében valamit vagy sem, — azt nem nekem panasolta el. De meggyugodott és ez már egy nagy, igen nagy lépés!

Egyzserre csak h re futott, hogy Márton Elek karontogva megy, minden kísérlet nélkül Miczikével, a késő est óráiban, a városka korszóján.

Sőt már sokan azt is beszélték, hogy kint, a természet szabód ölen is láttak együtt bo'yongni őket. S nemsokára meg azt beszélték, hogy Micike kosarat adott Márton Eleknek.

Igaz-e vagy nem, — hogy történt a dolog, az sokaknak maig is titok! — Én azonban privát szerencsémre mindent jól tudok a dologban s ennek lehet tulajdonítani, hogy Micit én nem tartom sem szivtelennek, sem kacérnak, mint mások, — hanem csak csupán nőnek!

Mert hát a dolog úgy történt, minden pletykaburkot lehámozva, hogy Micike nagyanyjának egy jóakarója azt a felvilágosítást adta, hogy bár Márton Elek impozánsabb megjelenésű s a legszerencsésebb külsejű egyének kevés száma közé tartozik, — de Szolyvaynak sokkal nagyobb, majdnem kétszer annyi a fizetése.

elénk beszédének tárgyát. Lelkes éljenzéssel üdvözölték magasröptű előadását.

Ísmét *Kovács Sebestyén* Micikét hallottuk ez után, aki más oldalról mutatta be művészetét. Újabb, modernnek neveshető magyar dalokat énekelte. De azokat ő sajátos, kedves egyéniségének varázsával vonta be. Oly nagy hatást keltett velük, hogy a fellelkesült közönség kívánatára műsorát meg is kellett tolnania.

Nemkülönben nagy tetszésben részesült az állami tanítóképző énekkara, mely Lányi Ernő egy szép népdalegyveleget énekelte *Duschek* Ernő tanár vezetése mellett szépen összetanulva. Végül *Kovács Sebestyén* Endre, a barsi ref. egyházmegye gondnoka köszönte meg a vendégeknek a szíves megjelenésüket, s közreműködőknek buzgalmukat. Az egész műsort a Himnusz fejezte be, amelyet az egész közönség énekel.

Most, amikor e sorokat írom, úgy tűnik fel nekem, mint egy csodaszép álom, amelynek varássa még harmadnap is ringatja lelkünket.

Hej, de ekkor már Carneval herceg szeterasztette vidám kíséretét, mert a cigány muzsikája csiklandozta a talpukat s farsang összejött aranyarkanytyuját, megkezdte az első idei táncot, amelyet fiatal-ságunk kivilágos-kiv rradtig folytatott. Soha annyi szép leányt és szép asszonyt nem láttam egy csomóban. Mikor a hangverseny alatt nekem hátat fordítva s széksorokban ültek, fel nem tűntek, de most szemtől-szembe ragyogva elkábitottak, elbődítettak. Csak azt csodálom, hogy ennek dacára éjjel után valamennyi legény mind azt a nótát akarta huzatni, hogy „csak egy kis-lány van a világon . . .” Pedig hát csak ebben a teremben volt vagy száz. Mi vagy hatan szorgoskodtunk, hogy feljegyezzük a szép lányok és asszonyok neveit, de a legjobb akaratall sem tudtuk megenni, mert úgy lebegtek el előttünk a tömegben, mint a pillangók a virágos park bokrai között, hol felbukkanva, hol eltűnve.

Szép illúziókat valora válni láttuk, sőt amit a legnagyobb örömmel konstataunk, csengő erre változott és a Kálvineum tekintélyes öszszeggel növelhetü alaptökejét. Csak gratuláhatunk érte a rendezősegnek.

Balthásár Dezső dr. püspök és *Kiss* Ferenc esperes másnap delelőt utaztak el

Egy jól nevelt lánynak soh'sem szabad a külsőségekre építeni, csupán. . .

A jobb fizetés, nagyobb rangnál könnyen lehet feledni, hogy az illető kevésbé megnyerő, mint egy szerényebb fizetésű hivatalnok, Micike meg a jól nevelt lányok közé tartozott és erre gondolt egyet. És ha már egy nő, pláne lány gondolkozik, biztosan nem azt teszi, mit addigi terve színezett ki. . .

Igy történt, hogy Micike egyszerűen köpönyeget fordított és Szolyvay jutoit Márton Elek helyett a legfelsőbb kegybe.

No és Szolyvay? Hát hiszen az is csak férfi volt, — ment, ment, mert először hívták és másodsor jól esett hiúságának, hogy ő olyan kapós. Hogy Micike nagysámból rég kiabrándult, arról valószínűleg nem beszélt!

És Micike szerfőltöt boldog volt, remélte, hogy hamar el fog jönni az az idő, mely elhozza a legutóbbi szezonlovagjának nyilatkozatát, — de hát nem megy ez oly könnyen, mert az sokat gondolkozik . . . vár. . .

Nóde majd, majd, — hiszen Micike is vár. . .

S mikor hazautazott, mert sajnos, ennek az időnek is el kell csak jönni, — megígértette a férfivel, mihelyt derültebb napok lesznek, meg fogja látogatni.

No és Szolyvay, — est természetesen meg is ígérte!

Komáromba, ahol hasonló estélyt rendezett az ottani egyházmegye. Odavonult Carneval herceg egész fényes kíséretre; de nem-sokára viszonlatjuk, mert, mint lapunkból olvashatja a közönség, az ideai farsang rövidsége dacára is elég élénknek ígérkezik. No de úgy is dubál, mert mit mond az Irás? Ast, hogy örülünk az örülőkkel.

Kronikás.

Különfélek.

— **A Felvidéki Ujságírók szövetsége.** Igló város falai között iszenhét felvidéki vármegyének mintegy százötven ujságírója nagyszámú előkelő közönség jelen léteben e hó 7-én, ma egy hete, megalakította a Felvidéki Írók és Ujságírók Szövetségét. Igló város hazafias közönsége a vendégeket meleg szívvel fogadta. A városi tanács villásreggelit adott a vendégek tiszteletére, melyen *Mocsdary Sándor* mondott felkötésintőt a vendéglátó városra. *Folgens Kornél* polgármester a vendégekre emelte poharát. Ezután együttesen vonultak az alakuló gyűlésre, amely a város tanácstermében folyt le. Az ülés vezetésére elnökké *Holló Sándort*, lapunk felelős szerkesztőjét választották meg, aki élénk tetszéssel kísért beszédben fejtette ki általában a hírlapírók szép és nemes hivatását. R mutatva a vidéki sajtó ferdeségeire. Vegül azon reménynek ad kitejezést, hogy az alakulandó egyesület bizonyára oly szervezetet képez, mely vidéki hírlapíróidalmunk tekintélyét lesz hivatva helyreállítani. Bemutatja végezetül *Rákosi Jenőnek* üdvözlő levelét, melyet megalakulásunk alkalomból hozsánk, a Felvidéki Hírlapírók szövetségetéhez intéz, melyben nemes hávvel, testvéri szeretettel üdvözi a felvidék hivattott ujságíróit. Ezen megható, szíves testvéri szeretettel megírott soroknak jegyzőkönyvbe foglalását kérve indítványozza, hogy alakuló ülésünk alkalmából *Rákosi Jenő* t a hírlapírók legillusztrisabb tagját, „*atyamesterét*“ hódoló tisztelettel, szeretettel üdvözzük. Ezek előre bocsátása után meggyitja az ülést, átadja a szót Igló város érdemes polgármesterének

Pár nap múlva Miczike megint csak a nagyanyjánál termett.

És Szolyvay meg? Tudja a jó Isten! Egy térfiamerősum mondta, hogy a nő — bármint is szeretve legyen — mihelyst az első lépést teszi a férfi felé, egyszerűben szétoslik minden!

Szolyvay is, ugy tudom, ekként gondolkozott! — S multak az idők, elhangzottak már régen erről a beszédek, porrége fedte az emlékeket a Micike kisasszony legszebb reményeit. Azonban a világon sok minden történik. A férfiak örökké férfiak maradnak, míg a nő, — a végtelenségig kérdőjel lesz.

Szolyvay felrásta az elfelejtett idők szorozatát. Ugyanis, mikor szabadságra ment, pár sort írt Micikének. Közönyös, sablonos betűk voltak azok, de a nők ott is olvasnak sokszor, ahol semmi sincs írva. — Elég mindehhez az, hogy Miczi a legelső mulatságra ismét fe jött reménytelen a nagyanyjához, — de az, kinek a kedvéért küzdte le leghevesebb migrénjét, — ép az nem volt ott. A bál után azonban találkoztak. S Miczike, ép úgy járt-kelt Szolyvayval, mint annak előtte Márton Elekkel és ki tudja, hány elődjével.

És Miczike remél, hisz, vár, — pedig Szolyvay, az a hamis susúgy Szolyvay, akkor mosolyog magában legnagyobbat, mikor Micike a legkeserűbb bucsukönyveket hullatja, mikor a világ legtompább hangján sutogja: Viszonlatásra, . . . majd, ha derültebb napok lesznek. . .

Ferenczy Paula.

Folgens Kornélnak, ki ezután a vendégeket a legmelegebben üdvözi. *Münnich Kálmán* a felvidéki képviselők nevében a politikuskok buzgó munkatársait, a sajtó tagjainak tevékenységét aposztrofálta. *Váradi Antal*, a Petőfi-társaság főtítkára *Rakosi J-nő* nevében is üdvözi a felvidék íróit. Az elhangzott szíves szavakra az elnök röviden reflektált és az egyesületet megalakultnak jelenti ki és indítványozza a tisztikar megválasztását. Elnök: *Clair Vilmos*, társelnökök: *Csengery Gusztáv* és *Holló Sándor*, al-elnökök: *Dugovich Titusz*, *Dombay Hugó*, *Tokaj Lajos*, ügyvezető títkár: *Telléry Gyula*, jegyzők: *Steiner Lajos*, *Váradi Géza*, pénztárnok: *Dvorsák Győző*, ügyeszek: *Obetko Rezső*, *Sz-csén Mór*, *Sacher A. Adár* és *Znamenák István* lettek. A választmány tagjivá *Szontágh Ámos* (Árva), dr. *Kersák János* (Bars), *Komoróczy Miklós* (Göőr), *Mihály János* (Hon), *Herczegh Jenő* (Nógrád), *Tholt József László* (Lptó), dr. *Vári Ernő* (Nyitra), dr. *Szlávik Matyas* (Sáros), *Bruckner Károly* (Szepes), *Matrai Jakab* (Trencsén), *Boldis Ignác* (Turóc) és *Szabolcs Ferenc* (Zólyom) hírlapírókat választották meg. Az alapszabályok tárgyalására a delután folyamán került a sor, melyeknek megalkotása után az alakuló közgyűlés véget ért. Az alakuló ülés felbeszakításával az ünnepség fenyoptartját képező Petőfi-Társaság matinéja tartatott meg. Igló városnak egy gyönyörű kis modern színházában gyűlt egybe deli 12 órákor a város és v. deke díszes közönsége. A színpadon az ujonnan alakult egyesület nevében *Holló Sándor üdvözölte a Petőfi-Társaság tagjait*, kik mint a nemzeti irodalom nagynevű művelői, a nemzeti kultúra apostolai jöttek közenk; — ugymond — hogy fényükkel bevilágítsák az üszülött egyesületnek utjait, melyeken a Petőfi társulat neves peidájaként haladni kell. *Váradi Antal* megköszönve a szíves fogadtatást, kezdődött a Matiné gyönyörű sorozata. A szövetség vaárnap Iglóól kirándulást tett Tatráfűredre és Tatralomnicra. Tatráfűreden a szállótársaság képviselőitén *Höfner igazgató* fogadta a vendégeket és villásreggelit adott tiszteletükre. A szövetség nevében dr. *Obetko Dezső* jogakadémiai tanár köszönte meg a szíves vendéglátást, — onnan a társaság az új villamos vasuton Tatralomnicra vonult, ahol delután 150 teritékű banket volt, melyen gróf *Serényi Bela* fő dmvélségi miniszter képviselőitén *Csik Imre* miniszteri tanácsos köszöntötte fel a szövetséget, biztosítván a kormány legjobb indulatáról. Dr. *Szlávik Mátyás* theologiai akadémiai tanár köszönte meg a miniszter jóakarátát és bőkezűségét. Este a vendégek elutastak.

— **A nőegylet jelmezestélye.** A folyó évi február hó 1-én megtartando jelmezestély iránt általános az érdeklődés. Nemcsak Baravármegye, hanem a szomszédos vármegyék intelligenciája is nagyon érdeklődik a mulatság iránt, lemcak azért, mert már hosszú idő óta ilyenü mulatság nem volt, hanem azért is, mert a nőegyleti mulatság évtizedek óta a legjobb és a legelőgansabb mulatsága a farsangnak. Ó csász. és kir. Fenségeik *József főherceg* ur es *Augusta főhercegnő*sszony tudvarmesterei hivataluk utján a következő sürgönyt voltak kegyesek intézni a nőegylet utkári hivatalához: „*József főherceg* ur es *Augusta főhercegnő*sszony ó ca. és kir. fenségek a f. évi február 1-én megtartandó jelmezestélyre szóló meghívást köszönettel tudomásul venni méltostattak, de azon, legnagyobb sajnálatukra, akadályoztatás folytán meg nem jelenhetnek. — Gróf *Szapáry főudvarmester.*“ — Jelen alkalommal is felhívjuk mindasokat, kik meghívót nem kaptak s arra igényt tartanak, szíveskedjenek a nőegylet titkári hivatalához fordulni.

— **Tudományos felolvasások.** A főgimnáziumban f. hó 9 én kezdettek meg a tudományos felolvasásokat. Az első felolvasó *Köveskúti Jenő* tanítóképző-intézeti igazgató volt, aki a szép eszamban jelenvolt közönség élénk érdekődése mellett a legújabb irodalmi irányatról értekezett. Utána *Deák Miklós* rajstanár jól sikerült vitaitt bépekkel ismertette az ókeresztény műpitéstet emlékeit. — A legközelebbi felolvasás

e hó 16-án lesz, amelyen *Köveskúti Jenő* folytatni fogja a legújabb irodalmi irányatról tartott értekezését és *Pózna József Mememondák a magyar történelemben* címen tart felolvasást. — A következő felolvasások határideje es programja es: *Jan. 23. Bartos Ede*: A földrengésről. *Pózna József*: Az 1848—49-i szabadságharcról. *Jan. 30. Frank Antal*: A pedagógia-filozófia köréből. *Deák Miklós*: A romn stius emlékei. Vetített kepekkel. *Febr. 6. Dávid László*: Az irodalomtörténetből. *Frank Antal*: A pedagógia-filozófia köréből. *Folytatás. Febr. 13. Dávid László*: Az irodalomtörténetből. *Folytatás. Deák Miklós*: A gót stílus emlékei. Vetített kepekkel. — Kezdet mindig d. u. 6 órákor. Heiyliség a rajzterem. Belepti díj nincs, kü ön meghívók sincsenek, de az érdeklődöket szívesen látják.

— **Eljegyzés.** *Konkoly-Thege Pál* polgári iskolai tanár es *ejegyzie Konkoly-Thege Sándor* hontszántói földbirtokosnak, a levai választókerület volt országgyűlési képviselőjének, kedves leányát, *Erzsikét*. — Áldandó es boldog megeiegedést kívánunk az új jegyeseknek.

— **Az amerikai „Szabadság” jubileuma.** Az amerikai magyarságnak legkiválóbb organuma, a Clevelandban megjelent *Szabadság* című napilap karácsonykor nevezetes dátumhoz jutott. Ekkor érte el alapításának huszadik esztendejét. Ezt a fontos napot impozáns, illusztrált jubileumi szám kiadásával ünnepelte meg a Szabadság, melynek szerkesztéségi tagjai között több kivándorolt író nevével találkozunk. A Szabadságnak, mely gondos szerkesztésével nagy szolgálatot tesz kivándorolt honfitársainknak s a nemzeti eszmét ápolja, terjeszti es ébren tartja a magyarság között, — *Kohányi Tihamér* a szerkesztője. A Szabadság, melyet husz éves fennállása alkalmából mi is üszntén üdvözlünk, lassan es fokozatosan erősödött, fejlődött, míg az amerikai magyarság legtekintélyesebb es legkedveltebb lapja lett.

— **Népies ismeretterjesztő előadások.** Gróf *Zichy János* közoktatásiügyi miniszter most egy rendeleiben újra felhívja az összes tanfelügyelőket es tanfelügyelői kirendeléseket, hogy utasítsák az összes tanítókat arra, miszerint a tervebe vett népies előadásokat ne közvetlenül az Országos Szabadoktatási Tanáshoz jelenítsék be, hanem a helyi szervek küldjék a jelentést, amelynek keretében működni akarnak.

— **Farsangi mulatságok.** Városunk egyesületei es mutáni vagyó társaságok az ideai farsang folyamán sűrű egymásutánban rendezik az estélyeket, hogy legelőb esetben a jótékonyaság gyakorlása mellett kivegyék részüket a farsang élvezeteiből. Karnevál szonójat e hó 8-án a *Kávineum* hangversenye nyitotta meg, amelynek tenyes sikeréről lapunk más helyen számolunk be. — Tegnap este a *Kaszinóban* volt jól sikerült műsoros estély, amelyre meg visszateitünk. — A tartandó táncestélyek időrend szerint így következnek: *A Lévai Kereskedő Ifjak Társulata* husz éves fennállásának megünneplésére január hó 20-án a vígadó dísztermében jubileumi táncestélyt rendez. Személyjegy 3 K. Családjegy 7 K. Erkélyjegy 2 K. — Kezdeté pontban 8 1/2 órákor. Az estély műsora: 1. Monogó; előadja *Grün Arnold*. 2. Ábranyi-Hűvös: „A vandormadar” Megzenesített költemény. — „Júnusi éj.” Operette részlet a „Kis gróf”ból. — Magyar dalok. *Eneki Herkka Erzsike*, szongurán kíséri *Duscheck Ernő*. 3. Megemlékezés a társulat 20 éves fennállásáról; felolvasa *Rónai Emi* egyesületi titkár. 4. Melodrama: *Rohonyi Csaba* szongarakeretével előadja *Salgó Siegfried*. 5. Zongorasám; játassa *M háyi László Gusztav*. 6. Trefa (parjelenet); előadja *Steiner Etelka* es *Takacs Samu*. Conférenciere: *Kemény Tibor*. — Január hó 25-en lesz a *Lévai-vidéki Szállodások, Vendéglőzők, Korcsmárosok es Kávésok Ipartársulatának* műsoros táncestélye, amelynek belépő díjai: családjegy (3 személy) 6 kor., személyjegy 3 kor. — Kezddök esti 8 1/2 órákor. A műsor a következő: *Zöllner É. lap.* (Férfikar.) *Felolvas* *Tokody István*. *Zongorajáték*: a) *Báhnert*; Po onaise. b) *Gaal F.*: Első magyar ábránd. *Előadja Kleisner Pál*. Monogó. *Előadja Kozma Vilma*. Révsi; *Nepdalgyeveg.* (Férfikar.) A férfikarokat *Duscheck*

Ernö, áll. tanítóképezdei zenetanár vezeti. — A rendezőség ez uton hívja fel azokat, akik meghívóra igényt tartanak s azt még eddig meg nem kapták, sziveskedjenek ez iránt a rendezőség elnökéhez, Tokody Imréhez fordulni.

— **Nagy idők tanuja.** A dicső emlékü aszabdaszabarc egyik vitéz honvédjének elhunytáról értesít bennünket a gyászjelentés, melyet e hó 10-én kaptunk. *Tarcsai István*, nyug. vármegyei hivatalnok, volt 1848-49-es honvéd — nejenek, rokonságának és számos tisztelőinek mély fájdalomára — f. évi január hó 9-én, életének 35-ik, boldog házasságának 52-ik évében, véleglyengülésben Aranyosmaróton meghalt. A köztiszteltetben állott agg honvédet t. hó 10-én, délután 2 órakor nagy részvét mellett az aranyosmaróti r. kath. temetőben helyesték örök nyugalomra. — Bőke porain és ádás emlékeztén!

— **Kinevezések.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. *Csizmazia József* lev. kir. járásbírósi joggyakorlót a lugosi kir. törvényszékhez jegyzővé, — a pénzügyminiszter pedig *CsókJózsef* aranyosmaróti adóosztást a X. fizetési osztályba végleges minőségű fogalmazóvá és aranyosmaróti pénzügyigazgatóságához kinevezte.

— **Kitüntetés.** A király *Reitzner Miksa* miniszteri tanácsosnak, a köröczbányai pénzverő-hivatal igazgatójának, saját kérelmére történt nyugdíjazása alkalmából, sok évi és hasznos működésével a pénzverés terén szerzett érdemei elismerésül a Lipót-rend lovag keresztjét díjmentesen adományozta.

— **Az ipartanács tagjai.** A besztercebányai kereskedelmi és iparkamara legutóbb tartott közgyűlésében a barsvármegyei törvényhatósági ipartanácsba rendez tagokul *Eisenberg Károly* aranyosmaróti, *Csibulka Rezső* levai lakost, — póttagokul *Engel Gyula* levai és *Rakovszky István* aranyosmaróti lakosokat választotta meg.

— **A korcsolya-sport.** Az elmúlt hétfő — ugy látszik — mégis csak meghozta a tele, amely váratlanul köszöntött ránk és az időjárás hirtelen hidegre fordult. Ma egy hete még egész nap esett az eső, éjjel nagy vihar volt s hétfőn reggelre beült a fagy. Mult vasárnap még 7 fok melege, másnap ugyanannyi hideget mutatott a hőmérő. Nem kell már busununk a jég miatt. Megtűnhetik a vermet. De a fiatalok is nagyon örül a beállott télnek, mert kedvére tűnhet az egészséges és test-edős korcsolya-sportot s erre tág tere nyílik nemcsak a halas tavon, amely zárt hely, hanem a Sóti-malom felé eső réteken is, ahol több holdnyi területet jó, sima jég borít, melyen — kivált a délutáni órákban — vidáman és kipirult arccal, szás meg szás fiú és leány siklik tova a jégen.

— **Haláleset.** *Rács József* levai polgármesternek, Leva város képviselőtestületének is több ízben tagja, a levai ref. egyház presbitere, előkelő birtokos-gasda, mint részvétellel értesülünk, e hó 10-én, 68 éves korában elhunyt. A boidogult kevesse halála előtt székéről leesett s ez fokozta előrehaladott betegségét. Temetése, melyen a ref. egyház presbiteriuma is teljes számban megjelent, t. hó 11-én ment végbe a rokonság és nagy közönség részvételével. — Nyugodjék békében!

— **Az amerikai bevándorlások apadás.** A bevándorlási hivatal jelentése szerint az elmúlt esztendő tizenegy hónapjában 300 ezernél kevesebb bevándorló szállt partra az Egyesült-Államokban, mint az előző év ugyanazon időszakában. Vagyis a bevándorlás 3%-kal csökkent.

— **Betűrő suhancok.** *Garamszentkereszt*en Sálvasser estején, amikor a lakosság legnagyobb része a templomban volt, a tehénpásztornak két fia s egy harmadik suhanc belopodzkodtak egy jómódú gasda házának első szobájába s ott álkuccsal felnyitván a ládát, abból mintegy 600 korona készpénzt klopoltak. A gasda leánya, aki a hátulso szobában volt, eszeveszven a tolvajokat, csendesen kijött a szobából és a konyha felől rájuk zárta az ajtót. A tolvajok azonban az ablakon át megszöktek. A csendőrség azonnal megindította a nyomozást és harmadnapra el is fogta a három,

15-16 éves betűrőt. A pénz is megkerült egy szalmakazalból, ahová azt a tolvajok elrejtették.

— **Táncestély az izr. nőgyelet javára.** Ugy értesültünk, hogy február hónap második felében, a városi vígadóban az izr. nőgyelet javára — mivel az egyesület az idén mulatságot nem rendez, — műsorral egybekötött táncestély lesz, amelynek sikere érdekében a rendezőség már most eszközözi az előkészületeket.

— **Kisiklott személyvonat.** Köröczbányáról jelentik, hogy ma egy hete a jánoshegyi vasuti állomáson eddig kiderítetlen okból kisiklott az ötös számú személyvonat, de a kisiklás minden komolyabb baleset nélkül végződött. A mozdony leugrott a sírekről és maga után rántott négy személyszállító kocsit. A vonat nyomban megállt és megállapították, hogy különösebb baj nem történt. Csak a pálya rongálódott meg. A közlekedést két órai munka után helyreállították.

— **Az izr. iskolázók megalakulása.** Az izr. iskolának újonnan választott iskolaszéke f. hó 11-én alakult meg. Elnöke: dr. *Weinberger Adófi*, alelnöke: *Pollák Vilmos*, jegyző: *Bányai Ferencz* és gondnokká *Pick Ede* választották meg.

— **Levai feltaláló világszabadalma.** A mozgatónyelvek legnagyobb veszedelme volt a filmek gyűlöletossága. Tudva lév, hogy ezek csak oly gyűlölköny anyagból készülnek, hogy a legkisebb szikra telőrobbanhatja. Ilyenkor a g. pkezelők megakarván a drága filmet menteni, rendszeren elvesztik a fejüket, a teremben nem tudnak világszabadalmat gyujtani s a sötétben lévő közönség között a legnagyobb pánik szokott kitörni. *Adler Zsigmond*, levai mozgatónyelvek-tulajdonos a gépeken olyan újítást talált ki, mely automatice végzi egyetlen tolóka betaszítása és kihuzása által a teremben a lámpák eloltását, a vetetőgép megindítását és smkor a film-szalag lejár, a gép megállítását és a teremben a villamoslámpák felgyújtását. Kizárja teljesen a tűveszedelmet, mert egy pillanat alatt kidobhatja a filmet. Sőt a vetőtölcsérben is oly újítást eszközölt, hogy a működésben lévő gépben a gyakran elpattanó lencsét egy pillanat alatt kicserélheti, míg eddig sokszor órahosszat várakoztatták a közönséget. Derék fődink találmányára eddig már megkapta a magyar, osztrák, német, francia és orosz szabadalmat. Ugy tudjuk, hogy a belügyminiszter el fogja rendelni, hogy tüzbiztonság okából valamennyi mozgó-gép az Adler-féle készülékkel szerelendő fel. Mi szívből örülünk s gratulálunk derék fődink sikeréhez.

— **Gyászhir.** Hosszu és fájdalmas szenvedés után életének legzebb szakában f. hó 11-én ragadta ki a halál szerettei köréből *Kolava Lajost*, dr. *Kmoskó Bé* a ügyvédi irodájának kiváló szorgalmi irnokát, akinek elhunyt a rokoni, baráti és ismerősei körében nagy és őszinte részvétet keltett.

— **Athelyezés.** *Demitrovics Ferencz*, aranyosmaróti kir. adóosztást hasonló minőségben Pozorjába helyeztet át.

— **Lopás.** A folyó hó 7-ikéről 8-ikára virradó éjjelen eddig ismeretlen tettes *Rosenberg József* libamájkereskedő lakásából, a verheim-székreny zárt fiókjából álkuics segélyével 4914 korona készpénzt ellopott. A megejtett rendőri nyomozás betűrét meg nem állapított, hanem a viszonyokkal teljesen ismerős epyén által elkövetett lopás tettese ellen folytatja a nyomozást.

— **Az oroszországi piacokat felkereső kereskedelmi utazók** az Oroszországgal kötött kereskedelmi és hajózási szerződésünk (1908. XXI. törvényeikk) XII. cikk értelmében ott személyes igazolványt váltani kötelesek, melyet csak az itthonról magunkkal vitt kereskedelmi utazói igazolványuk alapján nyerhetnek el. Ha egyes városokban a hatóságok ily igazolványok hiányát észre nem veszik is, más városokban viszont ezek hiányából kifolyólag a kereskedelmi utazók nagy kellemetlenségeknek tehetik ki magukat. Egyes városokban a külföldi kereskedelmi utazók még arra sem nyerhetnek engedélyt, hogy as

éjszakát ott töltsék, ha nem bírnak igazolvánnyal. Ily városokban a politikai hatóságoktól minden egyes esetben külön tartózkodási engedély eszközözendő ki, amelynek kiadását az megtagadhatja, ha a kereskedelmi utazó a szabályszerű utlevélén kívül a kereskedelmi szerződésben előírt személyes igazolvánnyal nem rendelkezik.

— **Anyakönyvi statisztika.** Az állami anyakönyvi hivatal kimutatása szerint az 1911. évben Léván összesen 267 volt a születések száma. És pedig: r. kath. 196, — ref. 36, — ág. ev. 14, — izr. 21. — Halálozás 217 volt. — Ezekből r. kath. 149, — ref. 35, — ág. ev. 12, — izr. 21. — A születések száma tehát 50-nél több a halálozások számánál. — Házasság összesen 57 kötöttet. Róm. kath. 32, gör. kel. 2. ref. 6, ág. ev. 1. izr. 3. — Vegyes házasság: r. kath. és ref. 6. — r. kath. és ág. ev. 6, — ág. ev. és ref. 1.

— **Állatvásár.** A folyó hó 8-án megtartott állatvásárra — melyre a szomszédos községekben uralgó ragados betegség miatt hasított körmű állatok felhajtása tilos volt, — 16 felhajtato t 872 drb., melyből 132 drb. adatott el s így a vásár forgalma igen lanyha volt.

Kereskedők, hivatalnokok munkások és mindazoknak, kik napestig zárt helyiségben foglalatoskodnak, nem kell okvetlen vérkeringési zavarokban szenvedniük, mert azt könnyen elkerülhetik a természetes **Ferencz József-késérőviz célszerű használata által. A kura nagyon olcsó és egyszerű, kétszer az évben (akármely évszakban) három héten keresztül reggelizés előtt fél pohár valódi „**Ferencz József**“-késérővizet iszunk a nélkül, hogy rendes életmódunkon bármit is kellene változtatnunk. E megbízható gyógyviznek egy háznál sem szabad hiányoznia.**

Tessék napilapjait, hírlapokat, divatlapokat Nyitrai és Tarsa r. t. könyvkereskedésében Léván megrendelni, megkímélni a postai beküldési költséget.

Husinségen kívül — most még kávé-és cukordrágaság is. A háziasszonyoknak mostanában rossz időket kell átélniük. A husárak oly magasak, hogy igazán nehéz egy jó darab húst a fazékba hozni. Az utolsó hónapokban a kávé is lényegesen megrágult és hogy a takarékos háziasszonyt még jobban zavarba hozzák, most még a cukorért is többet fizessen, mint azelőtt. Ily rossz időkben a régóta jónak bizonyult **Kathreiner-féle Kneipp** máltá kávéra kell különösen figyelmeztetni. A valódi **Kathreiner** az ismeretes eredeti csomagokban, amelyek védjegyként „**Kneipp plebános**“ nevet s arcképét és „**Kathreiner**“ nevet viselik, a babkávénak legjobb pótlószere, valamint annak legizesebb vegyítéke **Kathreiner** használatánál sokkal kevesebb cukor szükséges, mintha tisztán csak babkávét iszunk, s vagy valami kávépótlékot mint a vegyítéket használunk. Ennek folytán **Kathreiner** által cukrot és kávét takarítunk és ezzel jó kis összegű pénzt. Ha a háziasszonyoknak a húsra vonatkozólag is ilyen jó pótlószereük volna, akkor bizonyosan könnyebben volna elviselhető a drágaság.

Közönség köréből.

Felhívás.

Mindazokat, akik szám szerint nyilvántartott gyűjtővet kaptak a Barsm. Tanítóháza céljára és előfizetési felhívást, tisztelettel kérem, sziveskedjenek azokat címre visszaküldeni, hogy az eredményről beszámolhassak. — Tisztelettel

Végh István
elnök.

Nyilvános köszönet.

A folyó év és hó 4-én az esti órákban Friedmann Samu ur lévai lakos házában kiüthött tüzvésznel működő tűzoltók részére a kérosult 40 koronát volt szives adományozni, mely összeg átvételét midőn nyugtázom, egyben a tűzoltók nevében hálás köszönetemet nyilvánítom.

Léva, 1912. január 13-án.

Bilcsék József
tűzoltó-parancsnok.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései

1912. évi dec. hó 7-től 1912. évi jan. hó 14-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Bada Lőrinc Holcska V.	fiú	István
Skolnik Lipót Knapp Vilma	fiú	Béla

Házasság.

Völegény és menyasszony neve	Vallása
Joachim József Hribik Mária öz. Berger Lipót Knapp Vilma öz. Bagócsi Mihály öz. Vrska K.	rkath. izr. rkath.

Halalozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Reicher Ödön	83 éves	Mellhártya gyull.
Lázar István	2 hó	Béluhár
Szepesi János	66 éves	Aggkori végkím.
Rácz József	68 éves	Majszugorodás
öz. Kollava Lajos	34 éves	Szervi szívbjaj

Szerkesztői üzenet.

B. V. V. I., H. K. A kéziratokat megkaptak, de közlésüket a jövő számra kellett halasztanunk.

Lévai piaciárak

Rovatvesztő: Dr. Horváth Gyula rendőrkapitány.

Buza m.-mészánként 22 kor. 10 fill. — 22 kor. 60 Kétszeres 20 kor. — fill. 21 kor. — fill. — Rozs 19 kor. 40 fill. 19 kor. 80 fill. Arpa 18 kor. — fill. 19 kor. — fill. Zab 19 kor. 20 fill. 19 kor. 60 fill. Kukorica 19 kor. 60 fill. 20 kor. — fill. — Lencse 41 kor. — fill. 41 kor. 60 fill. — Bab 31 kor. 60 fill. 32 kor. — fill. — Köles 13 kor. — fill. 14 kor. — fill.

Vetomagvak 100 kilónként: Vörös lóhere természetűt arankamentes 175—185 Vörös lóhere, kis arankás 165—175 Vörös lóhere, nagy arankás 150—160 Luczerna természetűt arankamentes 130—138 Luczerna, világos szemű arankás 110—120

Nyilttér.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Egyhe, oldó háziészter mindazoknak, kik emésztés-zavarokban és az illő életmód egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fájdalom csillapító és erősítő **bedörzsölés**, elismert, régi lóhernevű háziészter szagát és bűléből származó mindenemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 2 kor.

Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriákban.

Főszékhely MOLL A. gyógyszerész Cs. kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuschbuen 9.

5067/1911. tilkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbíróóság mint telekönnyvi hatóság közhírré teszi, hogy kiskoru Bábola Lajos végrehajthatóan Petrovics Lajos végrehajtható szüvedő elleni végrehajtható ügyben benyújtott árverési kérvénye folytán a nevezett végrehajtható javára 128 korona gyermektartásdíj tőke és pedig minden nyolc korona után 1910 évi január hó 1-től jrsó 5%, kamatai 18 koronára eddigi per és végrehajtható az szittal 18 koronára 60 filléren megállapított árverés kérelmi valamint a még felmerülő további költségeknek kielégítése végett az 1881 évi LX. t. cz. 144 § és a Vhn. alapján a végrehajtható árverést a végrelajtható szüvedő Petrovics Lajosnak a lévai kir. járásbíróóság Kisendréd község határában fekvő és a kiséndredű 12 sztykben. A I. 1. sor 16. hrszám 12/a. 3. i. szám alatti ingatlan 1/2 részére 260 korona, az A I. 2. sor 16 hrszám ingatlanra 16 korona, az ottani 13 sztyk A I. 1 sor 15 hrszám 12/b. 6. i. számú ingatlan 1/2 részére 200 korona, A I. 2. sor 17 hrszámú ingatlan 1/2 részére 16 korona, A I. 4. sor 70 hrszámú ingatlan 1/2 részére 17 korona, A I. 5. sor 71 hrszámú ingatlan 1/2 részére 9 korona, az ottani 82 sztykvi A I. 1 sor 68 hrszámú ingatlan 1/2 részére 56 korona, A I. 2 sor 67 hrszámú ingatlan 1/2 részére 839 korona, az ottani 34 sztykvi A I. sor 68 hrszámú ingatlan 1/2 részére 839 korona. az ottani 36 sztykben A I. 1 sor 69 hrszámú ingatlan 1/2 839 korona kikiáltási árban az az árverést elrendelte még pedig a vhn. 25 § alapján akként, hogy ezen határozaton a fenti ingatlanok a megállapított kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladotni nem fognak.

Ezen nyilvános bírói árverés 1912. évi február hó 1. napján d. u. 3 órakor Barsendred község házában lesz megtartva.

Az árverési szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10^o/_o-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arányammal számított és az 1881. évi 3383. számú I. M. R. 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a ki üldött kezébe letenni vagy az 1881. évi LX. t. 170. §-at értelmében a bánatpénznek a bírsággal történ. előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényi átszolgáltatni, mely kötelezéstől alól csak a Vhn. 21. §-ában megnevezettek vannak felmentve.

A kikiáltási árnál magasabb ígért esetén a bánatpénz a Vhn. 25. §-ának megfelelően és az ott jelzett következmények terhe alatti kiegészítendő.

Kelt Léva a kir. járásbíróóság mint telekönnyvi hatóságnál 1911. évi nov. hó 13. napján. Hoffmann s. k. kir. járásbíró.

A kiadvány hitellel.

Dodek

kir. telekönnyvezető.

KIADÓ LAKÁS

3 SZOBA MELLÉKHELYISÉGEKKEL
AZONNAL KIADÓ. SZÉCHÉNYI U. 8.

Szőlőoltvány eladás.

10000 drb. igen szép gyökérzetű és jó forradású Oroszrizling, Saszla, Kövidinka, Mézesfehér és Fehérbakator szőlőoltvány eladó. Ezenként 200 korona árban. Nagyobb megrendelésnél árkedvezmény. Megrendeléseket elfogad **Katócz János** szőlőszeti és borászati felügyelő **Esztergomban.**

Köhögés

rekodtság, katarus és elnyásikodás, görcs- és h'rgurhut ellen né vásároljon mást, mint a finomist

Kaiser-féle **Mell Caramellet** a „Három fenyő“-vel

6050 drb. orvosok és megánosoktól származó bizonyítottan igazolja a biztos eredményt. Csomagokban 20 és 40 fill. Dobozban 60 fillér. Kapható: Desseri Bolemann gyógyszerárakban és Knapp Ignacz drogeriájában **Léva**

A gyermekeknek a legjobbat!

Ez jelenleg is marad

Kathreiner-féle

Kneipp

malátakávé

Kathreiner erősíti a kicsinyeket és a tejet kellemessé teszi, ahol egye. diál magában ellenáll.

Kathreiner szeremését hozza harba.

Házvezető

kerestetik vidéki uribázhoz, szerény igényű özvegy, ki háztartási teendők mellett gyermekekkel is foglalkozna. Ajánlatok „BARS“ kiadóhivatalába Léva, Barsmegey címre küldendő.

= T e j =

Pustaszszentkereszti bér gazdaságomban termelt tejet Léva szándékozom elhelyezni, felkérem mindazokat, kik nálam tejet venni ohajtanak, sziveskedjenek nálam azt bejelenteni. A tej jósaért és tisztaságáért jótállást vállalok a zárt palackokban lesz bázhez szállítva.

BERGER ERNŐ.

„AZ OLLA“ szakorvosok által megvizsgálva és legjobbnak minősítve van.

Két évi jót állás Ára tucatonként: 4.—, 6.—, 8.— és 10. korona

„OLLA“ GUMMI

különlegesség. A tudomány mai állása szerint bebizonyított legjobb létező Gummi óvszer.

Az „OLLA“ több mint 200 orvos által legmegbízhatóbbnak van ajánlva. Kapható az ország minden gyógyszerárakban és jobb drogeriákba.

Követelje azonban hogy a szállítója önnek csak OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb értékű silány utáztatot mint „ép oly jót“ felidőserni. Az elárúsító helyek kimutatásá. Arjegyüket és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az

„OLLA“ gummigyar Wien, H.437 Fraterstrasse 57.

Kapható Léva: **KNAPP I. drogeriájában** és **PICK EDE** illatszerész-üz. etben.

„MILL-TELEP“ Készlet sok millió.

NAGYÖSZ.

KÖZÉPEUROPA LEGNAGYOBBSZŐLŐISKOLÁJA

Árjegyzék INGYEN

Uj bérkocsi.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **uj bérkocsi** vállalatot létesítettem. — A közönség nagybecsű megrendeléseit kérve tisztelettel

Heimann Mór Léva, Szepesi-utca 4.

== Kölcsonkönyvtár ==

ujjonnan kiegészítve kb 8000 kötet magyar német és francia regény **NYITRAI és TÁRSA R. T.** könyvkereskedésében **LÉVÁN** Előfizetés bármely nap kezdhető.

Porosz kőszén, koks, bükkhasábfá ölenként és vagononként valamint felvágott **fát** legolcsóbban szállít helyben és vidékre ifj. **Kovatsik János** Léván Szepessy-utca 8 szám.

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33. **LÉVÁN.** Telefon szám: 33

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára épült házamban nagy választéku

állandó géпкиállítás van berendezve.

== Hazai gyártmányu gépek: ==

Világhírű „**RAPID**“ lánczos kutak. „**Alfa Separator**“ tej és vajgazdasági gépek. — Legjobb minőségű **takarmánykamrák** elkészítése és felállítása jutányos árakban. — **Hofherr** és **Sohrantz**-féle gőzcsepplő készletek, **Ganz**-féle motorok minden nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.



Legjobb bevásárlási forrás!

KERN TESTVÉREK

fűszer, gyarmatáru és vasnagykereskedése

ALAPITTATOTT 1881 **LÉVA.** TELEFON SZÁM 14.



Mindenemű fűszer és csemegeárak.
Naponta friss felvágott és prágai sódar.
Elismert legjobb minőségű **kávék.**
Valódi orosz **teák** és angol **rumok.**

Teasütemény, csemegebor, likőr, cognac, déligyümölcs, dessert, cukorka s mindenemű **karácsonyfadísz** a legjutányosabb árakon. — — —

Magyar gyártmányu folyton égő kályhák, fa- és széntartók, kályhaellenzők, szesz-, szén és villamos vasalók, gyorsforralók, kávé és teafőzők, húsvágógépek, konyhamérlegek, valamint **VARRÓGÉPEK** stb. állandó nagy raktára.

Gyári raktárt tartunk legalkalmasabb

tiszta aluminium és valódi nikkell
főzőedényekből, modern háztartási és konyhafelszerelési cikkekéből.

„CLIMAX“
nyersolajmotor.

Legolcsóbb, legbiztosabb üzemelő. Versenyképes árak
Elsőrangú minőség. Több ezer referencia.

Pénzt
takarít meg!



Bachrich és Társa
motorgyári fióktelep
Budapest, V/9. Szabadságtér 17 sz.
(Tőzsde palota).
Telefonszám 71—01. Sürgőnyelv „CLIMAX“.

Közgyűlési meghívó.

A „LÉVAI KERESKEDELMI BANK R. T.” részvényesei
az 1912. évi február hó 9-én d. u. 2 órakor
Léván, az intézet helyiségében tartandó

VII. évi rendes közgyűlésére

tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök választása és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.

2. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, az évi zárszámadás felülvizsgálása és a mérleg megállapítása. A felmentvény megadása.

3. A tiszta nyeresemény feletti rendelkezés.

4. Két igazgatósági és két felügyelő bizottsági tag választása 1912. évre.

5. Alapszabályszerű indítványok.

Kelt Léva, 1912. január 10-én.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból: 19 §. Szavazatképes részvényesnek csak azon részvényes tekintetik, kinek nevére az illető részvény legalább 30 nappal a közgyűlés előtt alapszabályszerűen átíratott és ki részvényét a szelvény ivvel együtt a közgyűlést megelőző napon az intézetenél bevény mellett letette.

Tartozik.

Főmérlegszámla 1911. évi december hó 31-én.

Követel.

Vagyon	kor.	f.	korona	f.	Teher	korona	f.	korona	f.
Készpénz, bankgíró, postakpír			97988	30	Részvénytőke*)			600000	—
Váltótárca (jelz. bizt. 623600.—)			1951873	06	Tartalékalap (idei dotációval 63000 K.)			52871	—
Jelzálog kölcsönök			784680	30	Betét			1512363	42
Előleg értékpapírra			28186	—	Hitelezők			84207	66
Értékpapírok			200149	50	Visszleszámitolt váltók			758346	78
Adósok			72585	33	Óvadék			17000	—
Óvadék letét			17000	—	Engedm. jelzálog kölcsönök			69812	66
Hátralékos kamat, előre fiz. visszl.					Átmeneti kamat			31770	46
kamat stb.			14644	20	Fel nem vett osztalék			163	50
Leltár			3881	10	Nyereség központnál telepen	40119	—		
						4333	31	44452	31
			3170987	79				3170987	79

*) 200000 K. 1912 től haszonrészes.

Halász Lipót
pénztáros.

Weisz Benő
igazgató.

Fodor Lipót
főkönyvelő.

Ezen főmérlegszámlát a keresk. törvény 195 § a értelmében a fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetve, valamint a kimutatott értékek leltározását helyeseknek és megegyezőnek találtuk.

A felügyelő bizottság:

Boros Gyula

Sugár Mór
elnök.

Lőwy Lipót

Faeladási hirdetmény.

Bars megyében fekvő Pálosnagymező község 1912. évi február hó 19-én délelőtt 9 órakor a község házában tartandó nyilvános árverésen eladja a tulajdonát képező erdőből az alább részletezett faanyagot:

1) A. 11. o. I. o. s. 16. sz. osztagából 1741 m³-re becsült 1011 drb tőven álló jegenyefenyő fatörzset

2) B. 11. o. I. o. s. 40. sz. osztagából 70 drb tűzfára alkalmas bukkfát.

Kikiáltási ár úrméterenként 1 korona. Bánatpénz 35 korona. Utó és kikiáltási áron aluli ajánlatok el nem fogadtatnak.

Venni szándékozók ajánlataikat az árverési és szerződési feltételek értelmében tegyék meg.

Árverési feltételek a beszerzésbányai m. kir. állami erdőhivatalnál, a zsarnóczakohói m. k. j. erdőgondnok-ságnál megtekinthetők.

Előljáráóság Pálosnagymező.



Főraktár: Engel József és Fia, Léva.

Csak a
minőség

révén lett
világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A higienikus
**Palma kaucsuk
ágybetét**
minősége
elsörangú